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Apare deodată cu „Dumineca". 

Enciclica în partea a doua 
arată că principiile cu
prinse în enciclica leonină, 
fac baza fundamentală a 
învătăturei catolice asupra 

problemei sociale. 
(Urmare.) 

Idealul la care s'a gândit enciclica leo-
niariă este, ridicarea proletariului. Şi acest 
ideal trebue afirmat şi repetat cu atât mai 
insistent, cu cât prescrierile lui au fost sau 
uitate sau neglijate şi socotite cu neputinţă 
d e a le împlini, pe când ele pot şi trebuie 
s ă fie aduse la îndeplinire. însăşi imensa 
mulţime a proletarilor este un argument de 
neînvins că bunurile pământeşti înmulţite 
atât de mult în acest secol al industrialismu
lui, nu sunt împărţite după dreptate între 
diferite clase de oameni. 

Cel puţin pentru viitor, noile avuţii pro
duse trebuie să se împartă într'o dreaptă 
proporţie între cel ce a dat capitalul şi între 
lucrător, nu pentru ca acesta să lucreze mai 
pufin, pentrucă omul este născut pentru 
muncă , ci ca să-şi poată crea şi el un avut 
al lui pe care să-î administreze şi să fie în 
stare, ca la capătul vie{ei sale, să poată 
lăsa ceva moştenire urmaşilor săi. 

Aceste învăţături, cari au fost enunţate 
în mod solemn de cătră S. P. Leon XIII 
sunt reînoite, întărite şi din nou promulgate 

Preţul 1 Leu împreună cu „Dumineca". 

în enciclica de fată, cu acel avertisment, 
că dacă nu se vor lua în consecinţă grab
nice măsuri pentru executarea acestor prin
cipii, nu va fi cu putinţă a păstra şi a apă
ra ordinea socială. 

Ca să se împlinească acest program, 
trebuie regulat salariul muncitorului. Enci
clica în condiţiile sociale de astăzi preferă 
contractul de muncă, în forma unui contract 
social, în loc de cel individual, însă ches
tiunea salariilor este o chestiune foarte com
plexă şi trebuie privită sub toate raporturile, 
sub cari se prezintă. In tot cazul este o 
greşală a pretinde ca salariul să fie egal cu 
aceea ce a produs. Precum proprietatea aşa 
şi munca are două caractere, unul perso
nal şi altul social şi din acest dublu carac
ter urmează consecinţe de o importantă ca
pitală, numai potrivit cu aceste consecinţe 
se poate regula plata. 

Cum s'a zis mai sys, plata trebuie să 
fie suficientă, însă fiecare membru al fami
liei este dator după puterile pe care le are 
să contribuie la susţinerea familiei. Este un 
mare abuz, ce trebuie să înceteze numai
decât, ca mamele să fie constrânse a lucra 
departe de domiciliu din cauza salariului 
prea redus a soţului. Şi dacă împrejurările 
de fa{ă nu permit regularea salariilor în 
felul cum s'a arătat, dreptatea socială pre
tinde ca să se facă cât mai repede acele 
reforme, cari să asigure fiecărui muncitor 
un salar suficient 

La fixarea salariului trebuie luată în 
seamă şi starea intreprinderei şi al intre-



prinzătorului, nu cumva sâ se distrugă în
săşi întreprinderea. Dacă însă venitul prea 
mic se datoreşte nepăsărei, incapacităţii ori 
nesocotinţei fată de progresele technice şi 
economice, aceasta nu este o cauză dreaptă 
de a reduce salariul. Toti lucrătorii şi stă
pânii trebuie să fie ajutaţi de autoritatea ci
vilă, şi să fie pătrunşi şi uniţi într'o iubire 
creştinească. 

Salariul trebuie moderat în vederea 
binelui public. Statul este dator să se în
grijească ca toti cari pot şi vor, să poată 
lucra. Aceasta posibilitate este determinată 
şi de mărimea salariului. Inconvenientele în 
jurul acestor consideraţii pun în primejdie 
în zilele noastre pacea şi liniştea lumei în
tregi. Prin individualismul excesiv au dispă
rut acele organisme social-economice, cari 
timp îndelungat au contribuit în largă mă
sură ia soluţionarea multor probleme social-
economice. Nimicindu-se aceste organisme, 
structura social-economică a ţărilor a deve
nit atât de săracă, că nu a mai rămas de
cât individul şi statul, acest din urmă fiind 
silit să ia asupra lui sarcina tuturor chestiu
nilor nerezolvate. 

Ca sâ se poată restabili ordinea so
cială, este neapărat de lipsă să se ia în 
seamă acel adevăr al filosofiei sociale, că 
precum nu este iertat a lua din sfera de ac
tivitate a individului şi a încredinţa comuni
tăţii acela ce omul singur este în stare să 
o facă, aşa de nedrept este a pune în mâi
nile unei comunităţi mai mari, ca ierarchic 
suprapusă aceea, ce o colectivitate mai 
mică sau inferioară este în stare să reali
zeze. Statul va trebui să reorganizeze cât 
mai multe din acele organisme social-eco
nomice intrepuse, cari pot să înlocuiască în 
chestiuni de ordin secundar şi sunt exerci
tate astăzi de stat. Prin aceste organe inter
calate, nu numai organul suprem ar scăpa 
de multe inconveniente, dar s a r însănătoşa 
în mare măsură viata social-economică, sta
tul ar deveni mai liber şi cu mai multă 
forjă, de a constrânge elementele centrifuge, 
pentru scoput comun. 

Societatea omenească nu se poate 
baza pe opozitiunea de clase, precum 
dreapta rânduială economică nu poate fi 
lăsată pe mâna concurentei libere, deci 
trebuie căutat un principiu mai înalt şi mai 
nobil, care nu poate fi altul decât drepta
tea şi caritatea socială, la care principiu 
trebuie să se conformeze nu numai întreaga 
viată a diferitelor teri, ci şi viata inter
naţională. 

Enciclica în partea treia 
arată rădăcina răului so

cial şi remedierea lui. 
Viata economică în forma ei de astăzi 

nu numai că a concentrat în mâna unor in
divizi la număr foarte putini, cea mai mare 
parte din bogăţia lumei întregi, ci a ma i 
îngrămădit şi puteri aproape nelimitate d e 
o stăpânire despotică în mâna câtorva. 

0 asemenea concentrare de avuţii şi 
de putere, care este nota specifică a vietei 
economice de astăzi, este rezultatul natural 
al libertăţii de concurentă neregulată, care 
lasă să trăiască numai cei mai tari, a d e c ă 
cei mai violenţi şi fără conştiinţă, încât pu
tem spune că libera concurentă s'a distrus 
pe sine însăşi şi că libertăţii economice a 
urmat egemonia economică, iar la dreptul 
nelimitat, de a câştiga prin orice mijloc, a 
urmat setea neînfrânată de a predomina. In 
raporturi internaţionale din acelaş izvor a 
ieşit naţionalismul, sau mai bine zis, impe
rialismul economic şi internaţionalismul ba
nului, amândouă la fel primejdioase. 

(Va urma.) 

Deprindere de virtute 
pentru membrii Agrului 
dela 14 Maiu până la 21 Maiu: 

Rosteşte ceva rugăciuni şi aplică 
indulgente pentru acel suflet din Pur
gator care a avut mai mare evlavie 
cătră Preacurata Fecioară Măria. 




